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THEÅ TÍCH KHOÁI ÑA DIEÄN

A. KIEÁN THÖÙC CÔ BAÛN
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B. VÍ DUÏ
Vaán ñeà 1 : THEÅ TÍCH KHOÁI HOÄP
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BC . 

·

23

ABC

Vì A'A = A'B = A'C 

     neân A'Omp(ABC) .

        Vaäy : A'AO60

a3

Töø  ñoù ta coù : A'O = AO.tan60AO.3.3a

3

a3a3

Vaäy theå tích caàn tìm laø V = S.A'O.a

44

^

=

===

==

o

o



[image: image66.wmf]2

xqAA'B'BBB'C'C

b) Vì BCAO neân BCAA' hay BCBB' . Vaäy :

 BB'C'C laø hình chöõ nhaät 

c) Goïi H laø trung ñieåm cuûa AB . Ta c

où :

a3

   S2.SS2.A'H.ABBB'.BC(213)

3

^^^

=+=+=+



[image: image67.wmf]10 Cho laêng truï ñöùng ABC.A'B'C' coù ñ

aùy laø tam giaùc ABC vuoâng taïi B vaø 

AB = a , BC = 2a , AA' = 3a.

Moät maët phaúng (P) qua A vaø vuoâng go

ùc vôùi CA' laàn löôït caét caùc ñoaïn t

haúng CC' va

ø BB' taïi M vaø N .
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[image: image68.wmf]3

C.A'ABA'.ABCABC

 a) Tính theå tích khoái choùp C.A'AB .

 b) Chöùng minh raèng : ANA'B .

 c) Tính theå tích khoái töù dieän A'.AM

N .

 d) Tính dieän tích AMN .

Giaûi

11

a) VV.S.AA'.a.2a.3aa

36

b) Ta coù :

^

D

====

A'.AMNM.AA'NM.AA'B

 CBAB,CBAA' (do AA'(ABC)) , suy ra : CB(

A'AB)

   Maët khaùc : ANCA' ( do CA'(AMN)) . 

    Suy ra : ANA'B (ñlí 3 ñöôøng )

c) Ta coù : VVV ( Vì NB//AA')

                         

^^^^

^^

^^

==

C.AA'B

3

32

A'.AMN

AMN

2

222

       = V ( do MC//(AA'B))

                                = a .

3.V

3aa14

d) S

A'I3

(3a)

a(2a)(3a)

===

++


[image: image133.png]



[image: image69.wmf]11 Cho laêng truï tam giaùc ñeàu ABC.A'B

'C' caïnh ñaùy a , goùc giöõa ñöôøng tha

úng AB' vaø maët phaúng

 (BB'C'C) baèng  .

a3

a) Chöùng minh raèng : AB' =  .

2sin

b) Tính dieän tích xung quanh cuûa laêng

j

j

·

 truï .

c) Tính theå tích cuûa laêng truï .

Giaûi

a) Goïi I laø trung ñieåm cuûa BC . 

AIBC

  Ta coù : AI(BB'C'C)AB'I vaø AIB'I

AIBB'

AIa3

  AB'I vuoâng taïi I , ta coù : AB' =  .

sin2sin

b) AB'

ì

^

Þ^Þ=j^

í

^

î

D=

jj

D

22

22222

22

2

222

xq

23

22

ABC

3a3a

B vuoâng taïi B neân BB'AB'ABa=(34sin)

4sin4sin

aa3a

    BB' =34sin S= 3a.34sin = 34sin .

2sin2sin2sin

a3aa3

c) V= S.BB'.34sin34sin

42sin8sin

=-=--j

jj

Þ-jÞ-j-j

jjj

=-j=-j

jj
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·

12 (QGHN-D2000) Cho hình laêng truï ñöùn

g ABC.ABC coù ñaùy laø tam giaùc ABC caâ

n taïi A , ABC ;

 BC hôïp vôùi maët ñaùy (ABC) moät goùc 

 . Goïi I laø trung ñieåm caïnh AA . 

  Bieát BIC = 90 .

¢¢¢

=a

¢¢

b

o

22

 a) Chöùng toû raèng BIC laø tam giaùc v

uoâng caân .

 b) Chöùng minh : tan + tan1

ab=



[image: image71.wmf](ABC)(ABC)

Giaûi

a) Goïi H laø trung ñieåm cuûa BC .

 ABC caân taïi A neân AH BC   (1)

Maët khaùc : AI(ABC)A = hcIAH = hcIH  (2

)

Töø  (1) , (2) suy ra : IHBC ( Ñlí 3 ñöô

øng )

D^

^ÞÞ

^^



[image: image72.wmf]BIC vuoâng taïi I , coù ñöôøng cao IH vö

øa laø trung tuyeán neân caân taïi I .

ÞD
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(ABC)(ABC)

22

2222

AH2AH

b) AHB vuoâng taïi H cho tan = 

BHBC

Maët khaùc : C = hcC'BC = hcBC'C'BC

CC'AA'

BCC' cho tan = 

BCBC

AA'BC

Maët khaùc : IAH vuoâng taïi H cho IAAHI

HAH

44

B

Chia hai veá cho 

Da=

ÞÞ=b

Db=

D+=Þ+=

222

22

22

CAA'4AH

 ta ñöôïc :1tantan1

4

BCBC

+=Ûa+b=


Vaán ñeà 4 :  TÆ  SOÁ  THEÅ  TÍCH
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[image: image74.wmf]1 (Baøi 23-P29 SGK)Cho khoái choùp tam g

iaùc S.ABC . Treân ba ñöôøng thaúng SA,S

B,SC  laàn löôït laáy ba 

ñieåm A', B', C' khaùc vôùi S . Goïi V v

aø V' laàn löôït laø theå tích cuûa caùc

 khoái choùp S.

ABC vaø S.A'B'C' . 

VSASBSC

Chöùng minh raèng : ..

V'SA'SB'SC'

Giaûi

Goïi H , H' theo thöù töï laø hình chieá

u vuoâng goùc 

cuûa A,A' leân maët phaúng (SBC) . Ta co

ù : S,H,H' 

thaúng haøng , vì chuùng cuøng

=

ABC

SB'C'

 naèm treân hình chieáu

 vuoâng goùc cuûa tia SA leân maët phaún

g (SBC) .

1

.AH.S

VSASBSC

3

Khi ñoù : ..

1

V'SA'SB'SC'

.A'H'.S

3

==



[image: image75.wmf]3

A'B'C'D'

ABCD

2 (Baøi 25-P29 SGK) Chöùng minh raèng ne

áu coù pheùp vò töï tæ soá k bieán töù d

ieän ABCD thaønh töù dieän

V

   A'B'C'D' thì k

V

Giaûi

Gæa söû coù pheùp vò töï V tæ soá k töù 

dieän ABCD thaøn

=

2

B'C'D'

h töù dieän  A'B'C'D' . Khi ñoù : 

 V bieán ñöôøng cao AH cuûa hình choùp A

BCD thaønh ñöôøng cao A'H' cuûa hình cho

ùp A'B'C'D' . 

       Do ñoù : A'H' = kAH

 V bieán BCD thaønh B'C'D' neân Sk

DD=

g

g

BCD

B'C'D'

3

2

A'B'C'D'

ABCD

BCD

.S

1

.S.A'H'

V

3

     Suy ra :  k.kk.

1

V

.S.AH

3

===
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[image: image76.wmf]3 (Baøi 1-P30 SGK) Cho töù dieän ABCD co

ù theå tích baèng V . Goïi B' vaø D' laà

n löôït laø trung ñieåm cuûa AB

 vaø AD . Maët phaúng (CB'D') chia khoái

 töù dieän thaønh hai phaàn . Tính theå 

tích cuûa

12

 moãi phaàn ñoù .

Giaûi

  Goïi V laø theå tích cuûa phaàn chöùa 

ñieåm A vaø V laø theå tích phaàn coøn l

aïi .



[image: image77.wmf]AÙp duïng coâng thöùc tính tæ soá theå t

ích , ta coù :
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1

2A.BCD

A.B'CD'A.BCDA.B'CD'1

2

V

V

AB'ACAD'1111

  ....

VVABACAD2124

111

VV VVVV

444

3

Suy ra : VV

4
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Þ=Þ=Þ=
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[image: image79.wmf]1234

4 (Baøi 2-P30 SGK) Cho töù dieän ABCD co

ù theå tích V . Haõy tính

 theå tích cuûa hình töù dieän coù caùc 

ñænh laø troïng taâm cuûa caùc maët

 cuûa töù dieän ñaõ cho .

Giaûi

Goïi G,G,G,Gvaø G laàn löô

1234

1234

11234

(G;)

3

GGGG

GGGG

ABCD

ït laø troïng taâm cuûa caùc ABC,ABD,ACD

,BCD vaø cuûa töù dieän ABCD.

1

Xeùt pheùp vò töï taâm G tæ soá k = , ta

 coù : V(ABCD)(GGGG)

3

V

1111

Suy ra : .. hay  V

V33327

-

DDDD

-=

===

V

27


[image: image80.wmf]5 (Baøi 16-P28 SGK) Haõy chia moät khoái

 töù dieän thaønh hai khoái töù dieän sa

o cho tæ soá theå tích cuûa hai

 khoái töù dieän naøy baèng moät soá k >

 0 cho tröôùc .

Giaûi

Laáy ñieåm E treân caïnh AC s

BDE

A.BDE

C.BDE

BDE

ao cho AE = kCE .

Haï AM , AN laàn löôït vuoâng goùc vôùi 

mp(BDE) taïi M vaø N.

1

.AM.S

V

AMAE

3

Khi ñoù : k

1

VCNCE

.CN.S

3

====


[image: image138.png]


[image: image139.png]ﬁﬁ




[image: image81.wmf]5 (Baøi 24-P29 SGK) Khoái choùp S.ABCD c

où ñaùy laø hình bình

 haønh, M laø trung ñieåm cuûa caïnh SC 

. Maët phaúng (P) ñi qua

 AM , song song vôùi BD chia khoái choùp

 thaønh hai phaàn .Tính

 tæ soá theå

 tích cuûa hai phaàn ñoù .

Giaûi

Goïi O laø taâm hình bình haønh ABCD vaø

 G laø giao cuûa SO vôùi AM 

SG2

thì G laø troïng taâm cuûa SAC . Vaäy : 

SO3

Vì mp(P) song song vôùi BD neân noù caét

 mp(SBD) theo

D=

S.AB'

 giao tuyeán

 B'D' ñi qua G vaø B'D'//BD ( vôùi B'SB,

D'SD)

SB'SD'SG2

Suy ra : 

SBSDSO3

Mp(P) chia khoái choùp S.ABCD thaønh hai

 phaàn : khoái 

choùp S.AB'MD' vaø khoái ña dieän ABCDB'

MD'

V

Ta coù : 

ÎÎ

===

D'S.AB'D'

S.ABDS.ABCD

S.MB'D'S.MB'D'

S.CBDS.ACBD

S.AB'MD'S.AB'D'S.MB'D'S.AB'MD'

S.ACBDS.ACBDACB

V

SASB'SD'2242

...

VSASBSD339V9

VV

SMSB'SD'12221

            ....

VSCSBSD2339V9

VVVV

211

Suy ra : 

VV993V

===Þ=

===Þ=

+

==+=Þ

DB'MD'

1

2

Chu ùyù : Ñeå aùp duïng ñöôïc coâng thöù

c tính tæ soá cuûa theå tí

khoái ña dieä

ch thì buoäc phaûi

 chia  ñaõ cho thaønh caùc 

nkhoái töù dieän

=



[image: image82.wmf]6 (Baøi 22 - P28 SGK) Cho khoái laêng tr

uï tam giaùc ñeàu ABC.A'B'C' . 

Goïi M laø trung ñieåm cuûa AA' . Maët p

haúng ñi qua M,B',C chia khoái 

laêng truï thaønh hai phaàn . Tính tæ so

á theå tích cuûa h

ai phaàn ñoù .

Giaûi

Goïi a laø caïnh cuûa ABC vaø V laø theå

 tích cuûa khoái laêng truï :

D
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ABC.A'B'C'ABC

a3a3

  V = VAA'.Sa.

44

===
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[image: image84.wmf]3

C.ABB'MABB'M

3

C.ABB'M

33

CC'B'A'M

Keû CH vuoâng goùc vôùi AB , ta coù : 

11a31aa3

  V' = V.CH.S..(a).a

332228

a3

V

V'

8

Do ñoù : 1

VVV'

a3a3

48

==+=

===

-

-


[image: image85.wmf]6 (Baøi 5 - P31 SGK) Cho khoái laêng tru

ï ñeàu ABC.A'B'C' vaø M laø trung ñieåm 

cuûa caïnh AB . Maët phaúng

 (B'C'M) chia khoái laêng truï thaønh ha

i phaàn . Tính tæ soá theå tích hai phaà

n ñoù .

Giaûi

G

3

LT

a3

oïi a laø caïnh cuûa laêng truï , ta coù

 : V

4

Goïi I laø giao ñieåm cuûa ñöôøng thaúng

 MB' vaø ñöôøng thaúng AA' , N laø giao 

ñieåm cuûa IC' vaø AC .

Thieát dieän cuûa khoái laêng truï khi c

aét bô

=

12

ûi mp(B'C'M) laø hình thang caân B'C'NM 

. Maët phaúng (B'C'M)

chia khoái laêng truï thaønh hai phaàn .

 

Goïi V laø theå tích cuûa phaàn chöùa ca

ïnh AA' vaø V laø theå tích phaàn coøn l

aïi .

Gæa söû kho

1AMN.A'B'C'I.A'B'C'I.AMNA'B'C'AMN

ABC.A'B'C'12

1

ái laêng truï coù ñaùy laø S vaø chieàu 

cao AA' = h . Khi ñoù :

11

 VVVV.S.IA'.S.IA

33

11S777

     = .S.2h..hShV(VV)

334121212

Töø ñoù suy ra : 12V7(

==-=-=

-===+

=

1

12

2

V

7

VV)

V5

+Û=


C. BAØI TAÄP

[image: image86.wmf]1 Cho hình choùp S.ABC coù hai maët ABC 

vaø SBC laø tam giaùc ñeàu naèm trong ha

i maët phaúng vuoâng goùc

 nhau . Bieát BC = a , tính theå tích cu

ûa khoái choùp S.ABC .                  

               

3

a

                       ÑS : V = 

8

2 Cho hình choùp S.ABC coù SAAB, SABC , 

BCAB . Bieát AB = BCa3, SA = a .Tính the

å

 tích cuûa khoái choùp S.ABC .          

                                        

^^^=

3

a

                                        

           ÑS : V = 

2

3 Moät khoái choùp tam giaùc coù caùc ca

ïnh ñaùy baèng 6,8,10 . Moät caïnh beân 

coù ñoä daøi baèng 4 vaø taïo vôùi 

ñaùy goùc 60. Tính th

o

eå tích khoái choùp ñoù .               

                                        

                     ÑS : V = 163



[image: image87.wmf]µ

a3

4 Cho hình choùp S.ABCD coù ñaùy ABCD la

ø hình thoi caïnh a , A60 , SA = SB = SD

 =  .

2

  a) Tính theå tích cuûa khoái choùp .  

                                        

                              

=

o

3

S.ABCD

2

tptp

a5

                 V=

12

  b) Chöùng minh raèng : (SAC)(SBD) .

a

  c) Tính S cuûa hình choùp .           

                                        

                                        

S(2

2

^

=+

23)

5 Cho S.ABC laø hình choùp tam giaùc ñeà

u coù caïnh ñaùy AB = a vaø caïnh beân S

B = b . Tính theå tích hình

 choùp aáy .

 HD : Keû SH(ABC) thì H laø taâm cuûa ta

m giaùc ñeàu ABC vaø M laø trung ñieå

^

m BC , ta ñöôïc :
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2222

a31a3

   AM = ,SH9b3aV9b3a

3336

=-Þ=-



[image: image89.wmf] 6 Cho khoái choùp S.ABC coù ñöôøng cao 

SA=2a , tam giaùc ABC vuoâng ôû C coù ca

ïnh huyeàn AB = 2a . Goïi

 H vaø K laàn löôït laø hình chieáu cuûa

 A treân SC vaø SB .

 a) Tính theå tích cuûa khoái choùp

3

H.ABC

a3

 H.ABC .                                

                                        

        V

7

 b) Chöùng minh raèng : AHSB vaø SB(AHK)

 .

 c) Tính theå tích khoái choùp S.AHK .  

                 

=

^^

3

H.ABC

2a3

                                        

                          V

21

7 Tính theå tích cuûa khoái hoäp ABCD.AB

CD . Bieát khoái choùp C.CBD laø moät tö

ù dieän ñeàu caïnh a .

            

=

¢¢¢¢¢¢¢

3

a2

                                        

                                        

                                        

                V = 

2



[image: image90.wmf]8 Cho hình choùp tam giaùc S.ABC coù ñaù

y ABC laø tam giaùc ñeàu caïnh a , hai m

aët beân (SAB) vaø (SAC)

vuoâng goùc vôùi ñaùy vaø SA = 2a .

a) Tính theå tích cuûa khoái choùp .    

                  b)

D

tp

32

tp

 Tính S cuûa khoái choùp .

a3a

                                        

                                        

  Ñaùp soá :    a) V=      b) S (8319)

64

=++


[image: image91.wmf]9 Cho hình chöõ nhaät ABCD coù dieän tíc

h laø 2 . Treân ñöôøng thaúng vuoâng goù

c vôùi maët ñaùy taïi A , ta laáy

 ñieåm S , maët beân (SBC) taïo vôùi maë

t ñaùy moät goùc 30,maët beân (SDC) taïo

 vôùi 

o

maët ñaùy moät goùc 60.

  a) Tính theå tích cuûa khoái choùp .  

                         b) Tính dieän t

ích xung quanh cuûa hình choùp .

  c) Tính goùc giöõa caïnh beân SC vaø m

aët ñaùy .

              

o

·

xq

30

22

                                  Ñaùp s

oá : a) V =          b) S2(13)          

c) SCAarctan

310

10 Cho hình choùp S.ABCD coù ñaùy ABCD l

aø hình vuoâng, caïnh beân SA vuoâng goù

c maët ñaùy, SA=

=+=

·

2

SBD

AB= a.

a) Tính dieän tích SBD theo a .

b) Chöùng minh raèng : BDSC .

c) Tính (SC,(SBD)).

d) Tính theå tích hình choùp .

a3

                                        

        Ñaùp soá :  a) S      c) HS

2

D

^

=

·

3

S.ABCD

22a

C = arccos       d) V

33

=



[image: image92.wmf]3

11 Cho hình laêng truï ñeàu ABC.ABC coù 

chieàu cao h vaø hai ñöôøng thaúng BC,BC

 vuoâng goùc vôùi nhau .

h3

   Tính theå tích laêng truï ñoù.       

                         V=

4

¢¢¢¢¢



[image: image93.wmf]12 (A2-QGTP.HCM-2000) Cho tam giaùc ñeàu

 ABC caïnh a . Treân ñöôøng thaúng d vuo

âng goùc vôùi

 mp(ABC) taïi  A laáy ñieåm M . Goïi H l

aø tröïc taâm cuûa tam giaùc ABC , K laø

 tröïc taâm cuûa tam giaùc 

BMC 

a) Chöùng minh raèng : MC(BHK) , HK(BMC)

 .                                      

           

b) Khi M thay ñoåi treân d , Tìm GTLN cu

ûa theå tích töù dieän KABC .           

                       

^^

3

a

               V = 

48



[image: image94.wmf]1

13 Treân caïnh CD cuûa töù dieän ABCD la

áy ñieåm M sao cho CM =CD . Tính tæ soá 

theå tích cuûa hai töù 

3

   dieän ABMD vaø ABMC .                

                                        

               

ABDM

ABCM

V

               Ñaùp soá : 2

V

=



[image: image95.wmf]14 Cho khoái laêng truï ñöùng tam giaùc 

ABC.ABC . Tính tæ soá theå tích cuûa kho

ái choùp A.BBCC vaø khoái

 laêng truï ABC.ABC

                                        

                            

¢¢¢¢¢

¢¢¢

A.BB'C'C

ABC.A'BC

V

2

                                        

                 Ñaùp soá : 

V3

¢¢

=
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